
ATA DA SEPTUAGÉSIMA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 09 DE OUTUBRO DE 

2002. 

 

Aos nove dias do mês de outubro do ano de dois mil e dois, às dezenove horas e cinqüenta e cinco 

minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua Sede, sob a Presidência do vereador 

José Lauri Brill, estando ainda presentes os seguintes edis: Ricardo Trierweiler, Jaime Leandro 

Heilmann, Airton José Weber, Luiz José Spaniol, Dário José Kuhn, Adelar Henrique Schmitt, Lori 

Magdalena Messer e Angelino Ferreira Neckel. O Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou, de 

imediato, ao Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da 

reunião ordinária anterior. Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação da mesma, foi aprovada por unanimidade. Em continuidade 

passou-se a leitura da CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constavam: Do Ministério da 

Educação o Comunicado NºCM05554/2002, informando a liberação de recursos financeiros destinados 

a garantir a execução de programas do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação. Da 

Presidente da Câmara Municipal de Vereadores de Estância Velha, Senhora Lúcia Trein, o 

Of.Circ.025/02(ofício circular zero vinte e cinco barra dois mil e dois), enviando cumprimentos pela 

passagem do Dia Nacional do Vereador, transcorrido no dia 01 de outubro de 2002(dois mil e dois). 

Do vereador Dário J. Kuhn, o Ofício de Nº024/DJK/02(número zero vinte e quatro barra dois mil e 

dois) solicitando que após ouvido o Plenário, fossem enviados aos destinatários, os ofícios de 

Nº015/2002(número zero quinze barra dois mil e dois) ao Nº023/2002(número zero vinte e três barra 

dois mil e dois), que seguiam em anexo. Do vereador Luiz J. Spaniol o Ofício de 

Nº016/LJS/2002(número zero dezesseis barra dois mil e dois), encaminhando em anexo, a Indicação 

de Nº012/2002(número zero doze barra dois mil e dois), e solicitando que a mesma fosse colocada sob 

apreciação plenária, e recebido o voto favorável da maioria, encaminhada ao Poder Executivo 

Municipal. Do vereador Airton J. Weber o Ofício Nº026/AJW/2002(número zero vinte e seis barra 

dois mil e dois), solicitando que fossem colocados sob apreciação plenária, e se recebido voto 

favorável da maioria, encaminhadas aos destinatários, os Ofícios de Nº024/AJW/2002(número zero 

vinte e quatro barra dois mil e dois) e Nº025/AJW/2002(número zero vinte e cinco barra dois mil e 

dois), que seguiam em anexo. Do vereador Angelino F. Neckel o Ofício Nº004/AFN/2002(número 

zero zero quatro barra dois mil e dois), solicitando que após os trâmites regimentais fosse encaminhada 

ao Poder Executivo Municipal, a Indicação de Nº003/2002(número zero zero três barra dois mil e 

dois), que seguia em anexo. Da vereadora Lori M. Messer o Ofício Nº004/LMM/2002(número zero 

zero quatro barra dois mil e dois), solicitando que após apreciação plenária, fosse encaminhada ao 

Poder Executivo Municipal a Indicação de Nº003/2002(número zero zero três barra dois mil e dois) 

que seguia em anexo. Em continuidade passou-se às EXPOSICÕES PESSOAIS. Considerando que 



fazia-se presente o vereador Décio José Weber, Presidente da Câmara de Vereadores de Dois Irmãos, 

concedeu-lhe o Presidente da Mesa Diretora a palavra. Fazendo uso dessa, saudou o Presidente da 

Mesa Diretora, demais vereadores e vereadora. Após expôs que a mais tempo desejava participar das 

reuniões ordinárias dessa Casa, o que estava acontecendo no presente momento. Destacou que o 

principal motivo de sua presença era o de divulgar o conteúdo de projeto de resolução da Câmara de 

Vereadores de Dois Irmãos. Disse que a resolução determinava a impressão da mensagem “Doe 

Sangue, Doe Órgãos, Salve uma Vida” em todas as correspondências oficiais da Câmara. Expôs que 

também fora indicado ao Executivo daquele Município, que a mensagem também fosse impressa nas 

correspondências da Prefeitura. Destacou também o vereador, que constantemente podia-se 

acompanhar na imprensa, campanhas visando a doação de sangue e órgãos. E dessa forma a iniciativa 

da Câmara de Dois Irmão, visando dar a sua parcela de contribuição. Ainda nesse sentido, estava 

visitando as Câmaras dos Municípios vizinhos de Dois Irmãos, e propondo que adotassem essa 

resolução. Observou que antes do início da sessão entregara ao Presidente desta Casa, modelo de 

projeto de resolução, na  esperança  de  que essa Câmara também se integrasse nessa campanha. Ainda 

teceu alguns comentários sobre a falta de sangue dos hemocentros. Ainda comentou, que também 

motivara visitar a Câmara o intuito de conhecer um pouco a dinâmica de funcionamento dessa. Por 

último ainda convidou os edis dessa Casa a visitarem o Legislativo Dois Irmonense, no qual as 

reuniões ordinárias eram realizadas nas quatro primeiras segundas-feiras do mês, com início às 

dezenove horas. Concluídas as manifestações do vereador Décio J. Weber, concedeu o Presidente da 

Mesa Diretora, a palavra ao vereador Jaime L. Heilmann, inscrito nesse espaço. Fazendo uso da 

palavra, o vereador Jaime L. Heilmann, saudou o Presidente da Mesa, demais vereadores, assessor da 

Câmara, jornalista do Jornal O Diário, a Michele Messer e o Presidente da Câmara da Dois Irmãos, 

Senhor Décio J. Weber. Após comentou que era uma honra a visita do referido Presidente e comentou 

que essa Casa estava sempre aberta para que viesse mais vezes e também que trouxesse outros 

vereadores. Parabenizou também o vereador Décio pela idéia, objeto da resolução. Destacou também o 

vereador Jaime L. Heilmann a importância do ato de doar sangue e órgãos. Aproveitou também a 

oportunidade, o vereador Jaime L. Heilmann, para parabenizar as crianças pela passagem do dia 

dedicado à essas. Comentou que eram o nosso futuro, mas que não sabia-as o futuro delas. Expôs que 

acompanhando os noticiários o destaque era para as guerras que estavam acontecendo em toda parte. 

Observou também o vereador Jaime L. Heilmann, que muitas vezes os pais eram os responsáveis pelos 

desvios de conduta e envolvimento dos filhos com drogas, uma vez que deixavam de dialogar e dar 

carinho à esses. Também no instante parabenizou os professores pela passagem do dia dedicado à 

estes, o qual transcorreria no dia 15(quinze), próximo. Destacou que os professores eram como que os 

segundos pais das crianças ao lhes transmitir educação. Lamentou somente a falta de respeito de 

muitos estudantes para com os professores e impossibilidade desses aplicarem algum castigo. Além da 

falta de reconhecimento financeiro do trabalho que desenvolviam. Concluídas as manifestações, 



passou-se para a apreciação das proposições apresentadas. Pediu o Presidente da Mesa Diretora, ao 

Secretário da Câmara, servidor Cesar A. Karling, que procedesse a leitura das proposições 

apresentadas a medida que fossem apreciadas. Iniciando o Secretário da Câmara, pela leitura da 

Indicação de Nº003/2002(número zero zero três barra dois mil e dois), apresentada pela vereadora Lori 

M. Messer, dirigida ao Poder Executivo Municipal. Por meio desta indicou a colocação de tampa sobre 

a boca-de-lobo localizada defronte a Malharia Elisa, junto à Estrada Geral de Linha Nova Baixa. 

Colocada em discussão, indagou o vereador Jaime L. Heilmann onde estava localizada a referida boca-

de-lobo. Respondeu a vereadora Lori M. Messer, que a mesma localizava-se no passeio público. 

Comentou o vereador Jaime L. Heilmann, se por acaso não havia passado algum veículo sobre a 

tampa, quebrando-a. E, se isso tivesse acontecido, se não fosse questão de fazer alguma sinalização 

que evitasse o mesmo, visto que, se fosse o caso, voltaria a ser danificada. Passando-se à votação do 

encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após procedeu o Secretário 

da Câmara, a leitura da Indicação de Nº003/2002(número zero zero três barra dois mil e dois) 

apresentada pelo vereador Angelino F. Neckel, dirigida ao Poder Executivo Municipal. Por meio desta 

indicou a detonação e retirada de pedras no valo de escoamento da água, junto à Rua Itaipu, defronte a 

residência do munícipe Sadi dos Santos, visando evitar água empossada no local. Colocada em 

discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o 

mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida procedeu o Secretário da Câmara, a leitura do Ofício 

de Nº024/2002(número zero vinte e quatro barra dois mil e dois) apresentado pelo vereador Airton J. 

Weber, dirigido ao Deputado Federal Enio Bacci. Por meio deste parabenizou-o pela expressiva 

votação alcançada nas urnas que o elegeram para mais um mandato. Colocado em discussão, ninguém 

se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento do Ofício, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Em seqüência, procedeu o Secretário da Câmara, a leitura  do  Ofício de 

Nº025/2002(número zero vinte e cinco barra dois mil e dois) igualmente apresentado pelo vereador 

Airton J. Weber, dirigido à Deputada Eleita Floriza dos Santos. Por meio deste parabenizou-a pela 

expressiva votação alcançada nas urnas que a elegeram Deputada Estadual. Colocado em discussão, 

comentou o vereador Jaime L. Heilmann, que esperava que não somente a Deputada citada, mas que 

todos que haviam sido votados pelos lucenenses, olhassem para o Município, dando a sua 

contribuição.  Passando-se à votação do encaminhamento do Ofício, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Após procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação de Nº012/2002(número 

zero doze barra dois mil e dois) apresentada pelo vereador Luiz J. Spaniol, dirigida ao Poder Executivo 

Municipal. Por meio desta indicou a execução de melhorias na Rua Lobo da Costa, principalmente nas 

proximidades da ponte existente na via, e a limpeza dos valos de escoamento das águas, paralelos à 

essa, especialmente defronte a residência do Munícipe Silvério Köpsel. Colocada em discussão, 

indagou a vereadora Lori M. Messer, se não havia tubos de escoamento de água no local. Expôs o 

vereador Luiz J. Spaniol que devido ao fato de o valo estar fechado no local, a água atravessava a rua e 



invadia a propriedade do munícipe citado.  Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, 

foi o mesmo aprovado por unanimidade. Dando seqüência, procedeu o Secretário da Câmara, a leitura 

do Ofício de Nº015/2002(número zero quinze barra dois mil e dois) apresentado pelo vereador Dário J. 

Kuhn. Sendo que o conteúdo desse era igual ao dos demais até o Ofício de Nº023/DJK/2002(zero vinte 

e três barra dois mil e dois). Esses ofícios eram dirigidos a todas as professoras e professores das 

escolas municipais e estaduais do Município e aos da Escola Ensinos de Novo Hamburgo. Através dos 

ofícios, rendeu-lhes homenagens e manifestou  reconhecimento ao trabalho que desenvolviam na 

educação e  formação das crianças, especialmente na data dedicada a esses. Considerando terem os 

ofícios o mesmo conteúdo, colocou-os o Presidente da Mesa Diretora, em discussão, em bloco. E 

como ninguém se manifestou, passou-se à votação do encaminhamento dos ofícios, sendo o mesmo 

aprovado por unanimidade. Em seqüência como não havia projetos a serem distribuídos, nem na 

ORDEM DO DIA, nem inscrições no período do GRANDE EXPEDIENTE, aproveitou o Presidente 

da Mesa Diretora a oportunidade para convidar a população e os  vereadores para a audiência pública, 

com vistas a discutir o Projeto de Lei que dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício de 

2003, e dá outras providências, a realizar-se no dia 14(quatorze) de outubro, às dezenove horas, na 

Sede deste Poder. Como mais nada houvesse para ser deliberado, declarou o Presidente da Mesa 

Diretora, encerrada a Reunião, convocando extraordinária para o dia 14(quatorze) de outubro, do 

corrente ano, às vinte horas no mesmo local, com vistas a apreciar o Projeto de Lei 

Nº028/2002(número zero vinte e oito barra dois mil e dois) que dispõe sobre as diretrizes 

orçamentárias para o exercício de 2003, e dá outras providências. E, para constar, Cesar Alberto 

Karling, Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata, a qual após lida e aprovada será subscrita pelo 

Secretário e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

_________________________________________       ______________________________________ 

                             SECRETÁRIO                                                               PRESIDENTE 

 


